

全国人大代表、华南师范大学教授林勇:

建议全面降低高速公路ETC收费标准

连续三年提出“夫妻合休产假”建议引发社会关注；建议应从国家层面全面降低高速公路ETC收费标准……全国人大代表、民建广东省委副主委、华南师范大学教授林勇，今年带来了七项建议。接地气、有温度的建议，引发社会关注和网友热议。



■全国人大代表林勇。(资料图)夏世焱/摄

建议有效降低ETC通行费

5月6日零时起，全国收费公路恢复收费，但不少车友发现，恢复收费后同一路段的收费标准，出现了变化。林勇察觉到，这将是当下民众最关切的话题。为此，他调研后提交了《从国家层面全面降低高速公路ETC收费标准的建议》。

“虽然每段路程可能只是几块钱的变化，但如果是增加，物流成本就会提高，老百姓心里会有看法。”林勇说，因为如今ETC用户已经高达1亿多人。

为此，林勇建议，应全面降低ETC通

增加免费通行时段

行收费标准，通过降低成本来促进经济的发展。国家发改委、财政部、交通运输部应在2020年尽快出台“看得见”的措施，有效降低ETC的通行费，同时加大政策宣传力度，让民众对推行ETC恢复信心。

一是对目前各省规定不一的救护车收费，在国家层面取消通行费。即对于救护车，ETC免费，人工车道仍执行原政策。二是建议扩大免费车辆类型，如中小学的校车等。

第三方面，他建议扩大“节日”内涵，

增加ETC免费通行时间。如今免费的节假日为“五一”“十一”“春节”，建议增加元旦、元宵、清明节、中秋节、重阳节等法定节日作为ETC免费通行时间（人工车道执行原政策），由此既能强化形成ETC便捷、优惠的国民印象，又能切实降低物流货运成本。

此外，高速公路恢复收费后，货车的物流成本在提高。林勇建议，目前ETC收费呈现整体上扬的态势，需要有关部门从国家层面专题研究采取专门措施针对性降费。

建议男性产假为42天以上

从2018年开始，林勇就针对夫妻合休产假的问题提出建议，获得大众点赞，部分地区在此后甚至出台了相应实施办法。今年，他建议将陪产假与产假合并，由夫妻合休，其中男性产假建议为42天以上；男女双方均可在法定产假基础上申请延长假期至365天（夫妻双方休假合计），休假期按全额工资的75%发放工资。

林勇说，之所以持续关注这方面的问题，是因为在国家二孩政策发布后，身边不少年轻人有想生二胎的想法，但时

间和工作上却难以合理安排，顾虑重重。因此，他觉得有必要出台更多的配套政策。他表示，总体上民众普遍对合休产假的建议表示支持，但从具体实践而言，仍亟待国家层面修改上位法，以支持各地人社部门出台相应实施办法。

产假的权利主体是二孩妈妈，理应共同哺育孩子的二孩爸爸却只有7-30天不等的陪护假，不足以分担照顾家庭的职责。因此，二孩出生后，家庭的重担大部分落在二孩妈妈身上。林勇认为，这种情况明显影响家庭内部和谐，也不利

于父母共同引导孩子健康成长，修改和完善我国产假政策势在必行。

如何修改？林勇认为挪威经验可以参考借鉴。挪威的产假称为“育儿假”，夫妇加起来可休47周全薪育儿假，其中父亲必休的育儿假是12周，挪威政府曾表示将继续延长父亲必休的育儿假。

他认为，这种强制男性分担育儿任务的政策，可以直接降低生育对女性职业发展的影响，提高女性的生育意愿，使全面二孩政策达到理想的效果。

■采写：新快报记者 王娟 通讯员 何远航 杨柳青

全国人大代表、广东梅县东山中学教师李杏玲：

建议给予一线教职工提前退休权

没政策支持教师提前退休，带来系列问题

作为基层一线教师，李杏玲观察发现，教师队伍建设出现一个亟待解决的问题：教龄满30年、距离退休年龄不足5年，因身体原因不能坚持在一线工作岗位的教职工，没有选择退休的权利，给所在单位带来一系列问题。这些老教师们渴望退休，但因没到退休年龄而不能退休，目前没有政策支持教师提前退休。

李杏玲介绍说，当前“县管校聘”成为深化中小学教师管理体制改革的重要抓手。很多地方，在推行“县管校聘”具体实施方案时，考虑稳定性，专门制定了针对老教师和新进人员的保护措施。

例如，距离退休不足5年的优先聘用。

由于学校编制是按生师比核定的，学校编制数固定后，学校在“县管校聘”后留下较多老教师，其中一些同志因身体健康状况不能上课或不能满工作量上课，导致学校实际上课的教师不足。

针对老教师和新人的保护措施，也导致了学校原有中间力量的外流。而留下的老教师因身体原因不能上课的，基于人岗一致原则，学校要安排其转岗。因老教师大多具有专业技术岗位高级职称，如果转为普通管理岗，则工资待遇会大幅度下降，也会极大影响退休待遇和退休保障。

李杏玲建议，按照新《公务员法》相关规定，可参照公务员退休规定，给予教（工）龄满30年、距离退休年龄不足5年，因身体原因不能坚持在一线工作岗位的教职工提前退休选择权，同时这也是实现教师和公务员“两相当”的重要举措。

“如果有这样的教师退出机制，可以吸引更多有才能的大学生加入到教师队伍，加快教师新生力量的补充。另外，如果让这些教师提前退休，很多中高级职称的名额就会空出来，年轻教师就有更多的岗位晋升机会，就会为去争取更高的职称而更加努力工作。”李杏玲说。

建议学生体检增设心肺功能检查项目

“健康体检目前是我国各级各类学校新生入学前的必须环节，包括入园、幼上小、小升初、高考体检等。”李杏玲表示，健康体检主要目的是对乙肝、肺结核等传染性疾病进行筛查，以保障广大师生的健康。通过体检，一方面家长（学生）可以了解孩子（自己）的身体健康状况；另一方面，体检结果将作为学生档案的一部分。

“然而，因为这些体检都是分学段进行，目前基本上都是注重体检的阶段性而忽视连续性，注重层次性而较少研究其整体性、动态性，缺乏衔接与贯通。”李杏玲指出，当前学生健康档案没有衔接

且不连贯，每一个学段的老师，都对学生上一学段的体检情况毫不知情，带来了一些工作上的麻烦。

例如，学生在体育课堂意外猝死事件，在一定程度上反映出学校对每位学生的健康状况缺乏了解。李杏玲表示，校园体育比赛对学生的心肺功能要求较高，这就要求各班级在组织报名时了解学生的身体水平和既往病史，如先天性心脏病、高血压、低血压、贫血等。此外，学校属于人员密集场所，因此是疾病预防，尤其是传染病、流行病预防的重要区域。建立健康档案，可以在甲肝、乙肝、结核等传染病防控中做到有的放矢。

对此，李杏玲建议，让学生从幼儿园进入小学，小学升入初中，初中升入高中，高中升入大学，由国家设立统一的检测项目和标准，适当扩大体检项目的覆盖面，指定医院，由学生家长带孩子自行去医院体检。建议检测标准中除正常的体格检查外，还应设置心、肺等器官功能检查项目。

同时，学生体检表和相关健康状况证明随该生学籍卡一并装入学生档案，并与其他资料一同跟随学生档案储存；学生健康信息还应存入学籍电子档案，通过学籍系统设置端口与医院对接接受学生体检信息。



■全国人大代表李杏玲